

500多家 宁波企业成联合国“准供应商”

最近一年半新增数量堪比以往数十年总和,中标金额创新高

本报讯(记者孙佳丽)激活账户链接,填写主营业务、企业性质……昨日,仅用短短5分钟,先锋电器有限公司外贸部部长祁红就在联合国全球市场平台(UNGM)完成了注册。

“原来跨过这个槛,这么简单。”她不知道,这事背后的不简单:截至目前,在UNGM注册的宁波企业已超500家。而2024年前的数十年间,宁波注册企业才200余家。昨日,市贸促会会长颜伟国将这一数字告诉记者时,直呼“不简单”。

不简单的,不只是在企业数量上的增长。市贸促会数据显示,2024年以来,宁波企业中标金额飙升至300余万美元,创下新高。

春江水暖鸭先知。“祁红”们清楚其中的价值——联合国采购是国际公共采购的重要组成部分,年采购额近300亿美元,可免关税、付款及时。宁波企业成为联合国“准供应商”,无异于拿到近10万亿美元国际公共采购市场的“敲门砖”。

不仅如此,联合国采购的食品和农业、公用工程等13个大类的产品及服务几乎都能在宁波找到更佳产品和更优方案。

然而,这样一个巨大的市场,很长时间竟然被忽略。2024年以前,宁波的中标企业数、中标金额等均处于低位,且每年中标金额仅占全国的1%。

去年11月,联合国国际采购研讨会在宁波举办,这是该活动首次落地亚洲。宁波企业才惊觉,身边竟然还有这一大块“肥肉”!

花香自有蝶飞来。越来越多宁波制造通过联合国采购,进入国际公共采购视野。宁波鼎安电器有限公司从事净水相关产品研发销售30年,目前正组建招投标团队,希冀通过联合国打响自有品牌;宁波海田控股集团有限公司打造的服务平台,正帮助10余家企业参与联合国采购项目招投标工作……

今年10月,市贸促会还将组织宁波企业赴瑞士日内瓦参加全球人道主义援助展,慈溪也正全力打



企业负责人与联合国驻华机构相关负责人洽谈。(慈溪市贸促会供图)

造可靠的联合国采购基地。

“宁波有雄厚的制造业基础、强大的物流系统和吞吐量世界第一的港口,在努力构建促进人类进步的可持续发展方式的同时,还以城市为主导,探索更多企业

直接参与联合国采购的新模式。”

联合国项目事务署中国办公室负责人陆瑞光表示,这对联合国可持续发展目标的实现和中国企业谋求“出海”新机遇,均具有重要借鉴意义。

心愿·桃花盛开的地方

这首尾音呼应的新“桃花曲”带来似曾相识的感动

记者 廖惠兰

“每一个尾音,都藏着对《在那桃花盛开的地方》的呼应。”青年作曲家、宁波交响乐团演出部主任单陆咪的《重回桃花盛开的地方》谱曲稿中,标注的红色尾音记号,都是她的创作小意思。

每一乐句的结束尾音,与《在那桃花盛开的地方》的尾音保持一致,经典旋律也成为新“桃花曲”的“隐形骨架”,恰似大众记忆中泛起的悠悠“回声”。

“告别雪花纷飞的北国边疆,回到桃花盛开的美丽村庄……”在采访中,单陆咪自弹自唱了她谱的新曲片段,“我想做一首能与原曲‘共振’的作品,让人一听就想起故乡那片属于自己心中的‘桃花源’”。

如何让新曲既延续经典的情感内核,又能引发当代听众的共鸣?

在旋律设计上,单陆咪采用了尾音呼应的手法。“就像诗歌的押韵,让人‘秒懂’其中的关联,让听众产生似曾相识的感动。”单陆咪举例说,“《在那桃花盛开的地方》原句尾音是‘so’,我谱的新曲同样以‘so’收尾。”

“音乐的本质是打动人心,所以我想保留那份纯粹。”她坦

言,创作过程中最具挑战的并非技术层面的编排,而是如何让新旧两版歌曲在情感上形成衔接、共情。与原作的男声独唱不同,单陆咪版本采用女声独唱来呼应,以“民通”(民族通俗结合)的唱法来演绎。

她介绍,著名女高音歌唱家谭晶的演唱风格,就是典型的“民通”唱法。这种唱法可謂是雅俗共赏的艺术表达,既保留了传统民族唱法的艺术精髓,又融入了通俗唱法的亲切自然。

单陆咪是土生土长的奉化人,也是民族声乐演唱专业的科班生,《在那桃花盛开的地方》对她来说,不仅是专业必修曲目,更是她代表家乡演出的一张“文化名片”。

“这首歌是刻进我们这辈奉化人DNA的旋律!”“80后”的单陆咪笑称,自己与《在那桃花盛开的地方》的缘分,要从童年说起,每年奉化大大小小的桃花节压轴演出,这首歌的旋律总会在漫山遍野的桃花中回荡。

从校园舞台到全国性文艺汇演,《在那桃花盛开的地方》伴随单陆咪走过多个高光时刻。她说:“唱的次数越多,让我对其中蕴含的家国情怀与故土眷恋有着更深刻的感悟。”

宁波首次发现崇安草蜥

本报讯(记者沈天舟 通讯员尚玉娇 张媛)记者昨日从市生态环境局海曙分局获悉,市生态环境科学研究院调查人员林翊涵于近日在海曙区龙观乡五龙潭景区内发现一只通体绿色、尾巴细长的草蜥,经专家确认,该蜥为崇安草蜥。

经过对比《宁波市生物多样性清单——两栖爬行动物物种名录(2024)》,确认其为该物种在宁波市的首次记录。

崇安草蜥原名崇安地蜥,属于爬行纲有鳞目蜥蜴科动物,是浙江省重点保护野生动物。它是中国特有物种,得名于它的发现地福建崇安,最早于1926年由外国学者发现。2002年,首次由中国学者在安徽黄山发现崇安草蜥;2012年10月,浙江省在温州泰顺乌岩岭国家级自然保护区首次发

现了该物种。此次宁波发现的崇安草蜥为省内第5次记录。

崇安草蜥背面呈暗绿色,腹面颜色较浅;体侧有一条白色纵纹,从眼前下角经肩部向后生长,止于后肢前方胯部。四肢短小纤细,指趾侧扁,末节基部尤其细窄。尾细长,尾长可达体长的3倍,在遇到危险时会断尾求生,随后快速再生新尾。夏季为崇安草蜥的繁殖期,因此各地崇安草蜥的发现记录多集中于夏季。

依托宁波(海曙)四明山区森林生物多样性综合观测站,市生态环境局海曙分局联合市生态环境科学研究院对五龙潭生物多样性进行长期监测。

“本次在五龙潭发现崇安草蜥,反映了生态保护工作持续朝着更好的方向推进。”市生态环境局海曙分局相关负责人表示,“市民在野外遇到野生动物时请勿惊扰,为小动物留下一片自由空间,也保护自己免受病菌、寄生虫的侵扰。”



崇安草蜥。(林翊涵 摄)

浙大系创新资源加速注入江北

本报讯(记者王佳辉 通讯员吴天云 刘静)昨日,江北区政府与浙大控股集团签订战略合作协议,浙江探灵科技、宁波思坤生物科技等4项新招引的产业化项目在会签约,智能感知与具身智能机器人集成传感系统、近超声北斗三维定位系统等5项浙大技术成果项目首发亮相。

当天,浙江省仪器仪表学会宁波江北首席科学家基地揭牌,该基地将与浙大科技园宁波江北园区协同,搭建产学研合作“快

车道”,为宁波(江北)传感谷建设提供智力支撑。

为支持创新项目发展,宁波智能制造科创基金(筹)同步启动。该基金由浙江浙大科创集团与江北区政府联合发起,将聚焦新兴产业与未来产业,支持浙大科技成果转化和企业孵化。此外,即将启幕的中国(宁波)智能传感创新创业大赛,计划以高额奖金池、全链条服务,广揽全国智能传感领域的“金种子”项目,让江北成为创新人才的“圆梦地”。

超越 冠军的回响



余姚队高捧冠军奖杯。(组委会供图)

聚光灯下,终场哨响。“浙BA”宁波赛区冠军花落余姚队。短短5天,23场赛事,场场爆满、一票难求。

这场“草根”参与的篮球盛宴,是广大市民共同荣耀呐喊的舞台,是千年港城澎湃活力的最新印记。

从企业老板到石化工人,从学校老师到公安民警,“草根”球员用汗水与热爱,演绎着速度与激情的对抗,生动诠释着宁波人“甬”立潮头、“甬”攀高峰、“甬”往直前的精神内核。

一场业余赛事,成了一场映照城市品格、激荡文化力量、拉动消费热潮、彰显文明高度的全民盛事。此刻,篮球赛不只是一项运动。

记者 龚旭琪

演绎城市精神的赛场

弄潮儿,涛头立。“海洋基因”赋予宁波人敢拼的精神品格。小组赛第三场,宁海队对阵海曙队打得惊心动魄,你追我赶,互不相让,比赛罕见地进行了两个加时。

展示地域文化的舞台

“你有鸣鹤古镇的小桥流水,我有前童古镇的古韵悠悠”“你家杨梅甜多汁,我家枇杷甜润生津”……比赛尚未开始,各地已经在场外展开了“文斗”。他们斗诗歌、写小说、下棋书、送家书……不遗余力地展示自己的文化特色。

相差400多年的“王安石”和

时。来自镇海的赵奎强,以47岁“高龄”拼搏赛场,只为“突破自己”,为孩子们做一个榜样。江北队的张瀚,在球队遇到困难的时候,不急不躁,带领球队劈波斩浪,奋力前行。

“王阳明”“穿越时空”,来到现场为各自代表的队伍加油助威,“王阳明”告诫球员们,要“知行合一”“此心光明”,赢球要赢得光明正大;“王安石”说,打球要有智慧,要“大开大合”“大破大立”……传统优秀地域文化与体育运动完美融合有了具象表达。

促进文旅消费的新引擎

夜幕下的宁波市体育发展中心体育馆外,“NB2-跟着浙BA游宁波”嘉年华灯火璀璨。美食区里,阿国生煎摊位前长龙蜿蜒,成为全场最火的“顶流”。

决赛日的嘉年华,99个摊位吸引超1.5万人次。老字号美食、文创非遗、体育用品各展风采,消费狂欢同步上演。比赛期间,有关部门联合滴滴平台推出“浙BA”专属打车券包,发放出行优惠券1.5万余张。

“赛事+文旅体验”“赛事+服务消费”有了新注脚。持“浙BA”门票可在宁波21家景区享免费或5折优惠。22个商圈直播赛事吸引超3

万人次,花园里商圈和潜龙社区联合设置“浙BA”观赛点,人气爆棚。

“门票+球票”打包、“看球+吃住”套餐等“篮球+”组合拳拓展附加值,“浙BA”正以“体育+文旅”新形态,成为激活消费的新引擎。

赛场内外皆风景

赛场内外,一幅幅动人画面次第展开。清晨7点多的宁波市体育发展中心体育馆内,15岁的学生志愿者邵文希和同学已穿戴整齐,65岁的邵心红正仔细检查饮水设备,这群年龄跨度半个世纪的志愿者,用热情开启赛事的一天。

观众用文明为赛事添彩,有序入场时的安静排队,观赛时的

热烈呐喊,赛后自觉清理垃圾的身影,彰显着城市文明素养。

球员在激烈对抗中谨守体育精神,对手摔倒时拉一把的友善举动,让竞技更有温度。

赛事的顺畅运转离不开多方协作。公安民警维护秩序、医护人员严阵以待、综合执法人员保障环境……各部门高效联动,尽显城市精细化管理水平。

赛程密集是对体能的考验,更是对意志品质的考验。历经千次跌倒仍拂尘而起,万般挫败化作淬火般的执着。这,或许就是“奥运冠军之城”的底色。

赛事“秀”的不只有球技,还有非遗展示。梅山舞狮在铿锵有力的锣鼓声中刚刚退场,蛰伏已久的奉化布龙就“游”进了赛场,忽而腾跃,忽而翻滚,将现场气氛推向高潮。据了解,5天的比赛,有数十项非遗次第登场,体育赛场成为连接地域文化与大众的纽带。

从球员到观众,从志愿者到保障人员,每个人都在用行动诠释着体育的魅力与城市的文明,让“浙BA”不仅是篮球的盛宴,更成为宁波精神风貌的全景展现。

篮球场上跃动的身影,正如宁波这座城市永不停歇的脉搏。未来,这份源自“草根”、属于全民的篮球热忱,将持续为宁波注入不竭的活力与向上的力量。